

编者按:

我党我军我国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家,久经考验的共产主义战士,我国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师,建设有中国特色社会主义理论的创立者邓小平同志不幸逝世,这对我党我军我国各族人民是不可估量的损失。为悼念邓小平同志,进一步推进邓小平建设有中国特色社会主义理论的学习、研究和宣传,本刊以“专稿”形式重点选发了3篇文章。这3篇文章是最近由中央党校建设有中国特色社会主义理论研究中心召开的“邓小平南方谈话与中国改革发展新阶段理论研讨会”的论文,对于深入学习和理解邓小平同志建设有中国特色社会主义理论很有意义。

新阶段改革开放和经济发展的强大动力

——重温邓小平 1992 年南方谈话的体会

李君如

回想五年前,邓小平南方谈话的精神传来时的激动心情,犹如一家报纸描述的那样:“东方风来满眼春”。如今,短短五年过去了,重温这篇重要讲话,回溯走过的道路,展望未来的征程,心潮迭起,体会不少。

评 价一个思想、一部著作、一篇讲话,要重实践。检验真理的唯一标准是实践,这是马克思主义的观点。把邓小平 1992 年南方谈话,放到我国改革开放和现代化建设的伟大实践中去考察,去评判,才能更显示出真理的光辉。

南方谈话发表五年来的实践,是以十一届三中全会为起点的改革开放和社会主义现代化建设新时期的继续,又把改革开放和现代化建设推进到了一个新阶段。关于“新阶段”的提法,最初是党的十四大报告的概括。那里说:“以邓小平同志的谈话和今年三月中央政治局全体会议为标志,我国改革开放和现代化建设事业进入了一个新的阶段。”后来在十四届三中全会通过的决定中,关于“新阶段”的表述是:“以邓小平同志 1992 年初重要谈话和党的十四大为标志,我国改革开放和现代化建设事业进入了一个新的发展阶段。”这个表述一直沿用至今。

从名与实的关系看,“新阶段”不仅是一个“名”,而且是“实”。第一,这是经济体制改革明确建立社会主义市场经济体制为目标的新阶段。自南方谈话以后,经过十四大、十四届三中全会、五中全会,新体制正在逐步建立起来。特别是财税、金融

和外汇管理等宏观体制的改革推进显著,生产要素市场的建立和管理已有进展,社会保障制度也在建立过程之中,当前正在加大国有企业改革的力度。第二,这是在改革开放的推动下,国民经济持续、快速、健康发展的新阶段,“八五”时期是历次国民经济计划执行的最好的年份。去年是“九五”第一年,又开了一个好头,既保持了经济快速增长,又有效地抑制了通货膨胀。中国社科院的“经济蓝皮书”从八个方面分析了 1996 年的经济形势,他们的结论是:物价涨幅明显降低,经济保持适度较快增长,农业生产连续取得较好收成,金融运行平稳健康,财政形势继续改善,外汇储备连年稳步上升,外贸形势基本正常,城乡居民生活水平逐步提高。这种分析是客观的、真实的。第三,这是在物质文明发展的同时,精神文明建设出现积极、健康、向上发展态势的新阶段。面对着国际国内错综复杂的形势,坚持重在建设,努力以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人,涌现了像孔繁森、李国安、徐虎、李素丽等一批全心全意为人民服务的先进典型。特别是去年十四届六中全会后,以创建文明城市、文明村镇、文明行业为载体的群众性精神文明建设新气象正在全国城乡悄然出现。这是“新阶段”的三个主要标志。此外,还有一些事实,一些标志,比如政治稳定、民族团结、对外关系取得重大进展,等等。这一切都表明,我国自邓小平 1992 年南方谈话和十四大以来确实进入

了一个可以称得上“新阶段”的发展时期。

五年来我国社会方方面面巨大变化的事实,是改革开放和现代化建设这一伟大实践的果实。五年实践,证明了一点:邓小平1992年南方谈话和在这一谈话指导下形成的十四大报告,是推动新阶段改革开放和经济发展的强大精神动力。

理论一经被群众掌握,就会变成物质力量。这是马克思说的。而理论要能真正被群众掌握,并不在于它有没有华丽的辞章或深奥的论证等表现形式,而在于它的内容是否反映了事物的本质和规律,是否回答了人们的困惑和问题。十四大报告认为邓小平1992年南方谈话“精辟地分析了当前国际国内形势,科学地总结了十一届三中全会以来党的基本实践和基本经验,明确地回答了这些年来经常困扰和束缚我们思想的许多重大认识问题。”

南方谈话的贡献,确实是多方面的。最直接的贡献,就是对开好十四大起了重要的指导作用。思想理论上的贡献,细分起来,可以概括出十多条,最重要的恐怕是三条。

重要贡献之一,就是深刻地总结了改革开放以来的经验,又深刻地从经验中揭示了社会主义的本质和建设有中国特色社会主义的根本规律。自从科学社会主义问世以来特别是社会主义从一种学说变为一种现实以来,“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这个基本问题就是一代又一代马克思主义者探索的重大课题。列宁探索过,斯大林探索过,毛泽东探索过,邓小平在前人探索的基础上又开始了新的探索。从1978年到1992年,邓小平的探索取得了举世瞩目的思想理论成果。南方谈话是这些成果的重要概括。比如“革命是解放生产力,改革也是解放生产力”、“发展才是硬道理”等等,都是新概括。其中最突出的,是科学地、精辟地、创造性地揭示了“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”同时,根据对于科学社会主义的深入思考和对当代中国国情的研究,鲜明地指出:“要坚持党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策,关键是坚持‘一个中心、两个基本点’。不坚持社会主义,不改革开放,不发展经济,不改善人民生活,只能是死路一条。基本路线要管一百年,动摇不得。”为什么“一个中心、两个基本点”的基本路线不能变?为什么变了“只能是死路一条”?这就是《邓小平同志建设有中国特色社会主义理论学习纲要》中所说的:“这条基本路线,体现了社会主义本质的要求,反映了中国社会主义发展的根本规律,指明了有中国特色社会主义的发展道路。”

重要贡献之二,就是鲜明地回答了许多重大认识问题,又鲜明地在回答中阐述了一系列重大理论问题。改革开放以来,实

践中的问题层出不穷,人们的思想认识问题也不断解决不断出现,来自“左”的方面和右的方面的干扰从未间断。一些重大的问题不解决,改革开放和现代化建设就难以进入新阶段。这些问题包括:是否因为帝国主义搞和平演变,就要改变以经济建设为中心的基本路线?同时,是否因为要坚持以经济建设为中心就可以听任腐朽的东西长驱直入、丑恶的现象滋长蔓延、资产阶级自由化泛滥?是否多一分外资就多一分资本主义?市场经济是不是资本主义的?苏东形势剧变是不是意味着马克思主义失败了?等等,等等。邓小平以辩证唯物主义和历史唯物主义为锐利的思想武器,科学地回答了这些重大问题。其回答,一是坚持了全面的观点。他既强调不能因敌对势力搞和平演变而动摇我们制定的“一个中心、两个基本点”的基本路线,又强调要在以经济建设为中心的前提下,坚持两手抓,提出两个文明都搞好才是有中国特色的社会主义。二是坚持了历史的观点。他深刻地指出“改革开放迈不开步子,不敢闯”的思想障碍,是怕走资本主义道路。破除这种障碍的思想武器是“三个有利于”的标准。即使是资本主义的东西,只要在今天符合“三个有利于”的,也可以为我所用。比如“三资”企业受到我国整个政治、经济条件的制约,是社会主义经济的有益补充,归根到底是有利于社会主义的。有些东西既不姓“资”也不姓“社”,符合“三个有利于”,更可以为我所用。比如市场经济不等于资本主义,社会主义也可以搞市场经济。这种历史唯物主义的观点,同列宁制定新经济政策时的思路完全一致,十分可贵。三是坚持了发展的观点。他坚信世界上赞成马克思主义的人会多起来,社会主义经历一个长过程发展后必然代替资本主义是社会发展的不可逆转的总趋势,曲折将促使社会主义向着更加健康的方向发展。

重要贡献之三,就是有力地推动了思想解放,又有力地促进了思想解放中统一了人们的思想。正因为南方谈话是在人们遇到一系列困扰的背景下,有针对性地发表的重要的讲话,所以这是一篇解放人的思想的力作。正如江泽民在著名的1992年“6.9”讲话中所指出的:“这些重要谈话贯穿了一个鲜明的中心思想,这就是:必须坚定不移地全面贯彻执行党的‘一个中心、两个基本点’的基本路线,解放思想,实事求是,放开手脚,大胆试验,排除各种干扰,抓住有利时机,加快改革开放步伐,集中精力把经济建设搞上去,不断地把有中国特色的社会主义事业全面推向前进。”当人们的困扰被冲破后,思想就统一到邓小平建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线上来了。

显然,邓小平1992年南方谈话是一个具有鲜明的真理性、科学性和指导性的马克思主义篇章。正是这样的贡献,这样的特点,决定了它能在新阶段发挥出推动改革开放和经济发展的

精神动力作用。

无论物质变精神,还是精神变物质,都离不开人的作用。邓小平1992年南方谈话之所以能发挥出巨大的精神动力作用,靠的是以江泽民为核心的党中央全面、正确、积极地贯彻落实南方谈话精神,靠的是以江泽民为核心的党中央坚持用邓小平建设有中国特色社会主义理论武装全党,教育干部和人民。

邓小平发表南方谈话后,中央政治局在1992年3月9日至10日召开全体会议,在江泽民总书记主持下讨论了我国改革和发展的若干重大问题。强调解放和发展生产力是我们党领导人民建设社会主义的根本任务;强调改革开放胆子要大一些,勇于创新,敢于试验;强调要抓住当前有利时机,努力发展自己,特别是把经济建设搞上去,强调坚持党的基本路线,加快改革和建设步伐,关键在于狠抓各项工作的落实;强调全党要认真学习邓小平关于建设有中国特色社会主义的一系列重要论述,进一步提高全面贯彻党的基本路线的自觉性。要警惕右,但主要是防止“左”。这是一次具有标志性的重要会议,是以江泽民为核心的党中央贯彻落实南方谈话精神的第一个重大举措。

1992年6月9日,在十四大报告起草的重要时刻,江泽民在中央党校省部级干部进修班上发表重要讲话,主题就是如何更深刻地领会和全面落实邓小平的重要谈话精神,把我们的经济建设和改革开放搞得更快更好。江泽民在讲话中,联系学习邓小平十一届三中全会以来的一系列重要文章和讲话,对邓小平提出的建设有中国特色社会主义的基本思想作了系统的概括,强调这些重要思想是一以贯之的,南方谈话“是他十多年来关于建设有中国特色社会主义的一贯思想的高度体现和新的发展”。就是在这个重要的讲话中,江泽民根据邓小平的思想,在和中央一些同志交换意见的基础上,提出改革开放建立的新经济体制可以使用“社会主义市场经济体制”这个提法。毫无疑问,这对十四大明确经济体制改革的目标,具有直接而又重大的意义。这是以江泽民为核心的党中央贯彻落实南方谈话精神的第二个重大举措。

举世瞩目的党的十四大,既是在南方谈话指导下召开的,又是以江泽民为核心的党中央全面贯彻落实这一重要谈话和邓小平整个建设有中国特色社会主义理论的第三个也是最重大的举措。这次代表大会,最重大的贡献,一是确立了邓小平理论的指导地位;二是明确了社会主义市场经济体制的改革目标。十四大和十四大以后中央作出的一系列重大部署,包括三中全会提出的社会主义市场经济体制的框架、四中全会关于党的建设“新的伟大工程”的设计,五中全会关于跨世纪十五年国民经济和社会发展的规划、六中全会提出的跨世纪十五年精神文明建设的

行动纲领,都是以江泽民为核心的党中央在邓小平理论指导下,创造性地开展工作,建设有中国特色社会主义的战略部署。南方谈话以来五年间发生的一系列巨大变化,都是以江泽民为核心的党中央以科学的理论武装人,变精神为物质所取得的丰硕果实。

值得指出的是,当有些人片面地理解邓小平南方谈话精神,导致经济过热时,也是以江泽民为核心的党中央在邓小平的支持下,果断加强宏观调控,保证了过热的经济“软着陆”获得成功。中国社科院“经济蓝皮书”中描述了这一过程:1992年中国经济高速增长,当年GDP比上年增长14.2%,是改革开放以来除1984年(15.2%)以外的第二个高增长年;当年投资总额为9636亿元,比1991年增加了28.2%,投资率为36.2%。1993年GDP增长率仍高达13.5%,总投资比上一年名义增长率高达58.6%,实际增长率为25.3%,投资率为36%。在这种情况下,中国出现了经济“过热”,特别是“房地产热”和“开发区热”。……中央果断地采取措施,决定从1993年下半年起加强宏观调控,实行以抑制通货膨胀为主要目标的经济“软着陆”。这些措施贯彻以来,到1996年上半年已取得了显著成绩。事实确实如此,有目可以共睹。但有些人又把经济过热的帐算到南方谈话的身上,这是不正确的。在南方谈话中,邓小平在强调“抓住时机,发展自己,关键是发展经济”时,总是同时强调这种快速发展要“讲效益,讲质量”,“不是鼓励不切实际的高速度,还是要扎扎实实,讲求效益,稳步协调地发展”,等等。邓小平理论是全面的,以江泽民为核心的党中央贯彻落实也是全面的,这就是改革开放和现代化建设新阶段我们取得如此巨大进步和成就的根本原因。

今年,我们党将召开十五大。这是在我国改革开放和现代化建设事业承前启后、继往开来的重要时期召开的重要会议,是把建设有中国特色社会主义宏伟事业向新世纪全面推进的历史性会议。此时此刻,重温南方谈话,对于我们迎接十五大召开具有重要意义。经济要发展,必须走改革开放之路,建立完善社会主义市场经济体制;改革要深化,国有企业改革要推进,必须进一步解放思想,实事求是,以“三个有利于”为根本标准,狠抓落实,加大改革力度,加快改革步伐;社会要全面进步,必须在把物质文明搞得更好的同时,切实把精神文明建设放到更加突出的地位。总之,我们要在以江泽民为核心的党中央领导下,高举邓小平建设有中国特色社会主义理论的伟大旗帜,进一步发扬光大南方谈话的精神,在新世纪日益接近之际创造新的辉煌。

(本文作者:中央宣传部理论局副局长)

责任编辑 白津夫